OOpaTHble

TPUroHOMeTpUu4vecKkue
PYHKLNU



Teopema. Eciiu pyHk1ms y = f(x) cTpOro MOHOTOHHA Ha MPOMEXYTKE X, TO OHA
oOparruMa Ha 3TOM ITPOMEKYTKE.

Jloka3zarejibCTBO

ITycTh QYHKIYE £(x) BO3pacTaeT Ha X, TOI/a IO OIPEAECICHUI0 BO3PACTAIOIIEN
(byHKIMH

VX, X, tx <x, = fx) < f(x,)

TaKUM 00pa30oM, pa3INYHbIM 3HAUCHUAM apryMEHTa COOTBETCTBYIOT Pa3JIMYHbIE
3Ha4Y€HUs (QYHKIUH, T.€. QYHKIHS oOpaTuMa.



IIycth oOpatumast GyHKIMA y = f(x) OIpeaesicHa Ha MPOMEXYTKE X, a
00JIaCThIO 3HAYCHUH €€ ABIACTCS MPOMEXYTOK Y. [lIocTaBUM B COOTBETCTBUE
KaxaoMy ¥ € Y To eqMHCTBEeHHOE 3HaueHHe X € X , IpH KOTOPOM  y = f(x)
Torma monyuuM QyHKIIHIO, KOTOpasi 0003HAYaeTCA

x=f"(y)

¥ Ha3bIBAETCSI 0OpAmHOU 1O OTHOIICHUIO K QYHKIIHH 1 = £(x)

OOBIUHO JJ11 00paTHON (PYHKILIMH JIEHAIOT NEPEeX0] K IPUBBIYHBIM 0003HAYCHMSIM,
T.€. QpryMEHT 0003Ha4aroT OyKBOM X, a 3HAYCHUE (DYHKIINH ).

[TosTOMy BMECTO X = f_l (y) mumyr  p = f_l(x)

3ameuanue. [ paduky B3auMo0OpaTHBIX (PYHKIIUM CUMMETPUYHBI OTHOCUTEIIBHO
opsMon ) = X




Anropntm nony4yeHus oopatHon pyHKLUU

1) Yoenutbes B ToM, uto byrkmus Y = f (X)o6paruma Ha X.
2) U3 ypaBHeHust y = f(X) BBIPa3UTh X 4epes y.

3) B noyiyueHHOM paBEHCTBE HOMEHSTh MECTAMHU X U Y.

CBouncrtea obpaTHOM PYHKUUMU

n D()=E(f); E(f)=D()
2) Ecmu pynkmus y = f(x)Bo3pacraer (yobBact) Ha  D(f) , T0o u QpyHKIUA
Yy = f % () Bo3pacTaer (yObIBact) Ha D(f™)

Y ) = x, x € DOS)



Il. O6bpamHbie mpu2oHOoMempuyecKkue byHKUUU

v A

Ha npomexytke * € [ 5’ 2} QyHKIHS ) = SIN X CTPOro BO3pAcTaeT,
CJIEIOBATEIBHO MOXKHO PACCMOTPETh (PYHKIUIO OOpaTHYIO K PyHKIMK Y = SIN X

Ha 5TOM MIPOMEXKYTKe. DTy QYHKLIHUIO 0003HAUAIOT ) = arcsinx .



y = arcsin X

A




y = arcsin x

1) O6nacts onpeneneHus D(y) = [—1; ],]
2) OO0nacTh 3HAYECHUH E(y) — [—n/2; TE/Z]

3) ®ynkuus HedetHas AVCSIN X=-ArcSin (-x) ;

4) OyHKIUA HE ABISCTCS IEPUOINIECKOM ;

5) @yHKuMs BO3pacTacT Ha D(y )

6) Toukn mepeceyeHus ¢ OCSIMHU: XZO, y:0,'

7) TIpoMexyTKu 3HAKONOCTOSHCTBA arcsin x>0 npu X € (O; 1]

arcsin x<0 npu  y ¢ [_ 1; O)

T
8) HawubOosnbuiee 3HaueHue Y = E pu X =],
T

HauMEHbIIICE 3HAYCHUE ) = — npu X =-] ;

9) AcCCUMITOT HET ;



Il. O6bpamHbie mpu2oHOoMempuyecKkue byHKUUU

v A

=

3n

Ha mpomexyTtke X € [O; n] (GyHKIHsT ) = COS X CTpOro yObIBaeT,
CJIEIOBATENBHO MOXKHO PACCMOTPETh (PYHKIIUIO OOpaTHYIO K PyHKInH J = COS X

Ha DTOM IIPOMEKYTKE. DTy QYHKIMIO 00o3Hayaror J = alCCOS X



y = arccos x

A

y

n+

oY



y = arccos X

1) O6nacts onpeneneHus D(y) = [—1; ],]
2) OGnacTh 3HAYEHHI E( y) - [(); 71;] :

3) ®yHKUMSA HE 00JIaAaeT ONPEACICHHON YETHOCTHIO;

4) @OyHKIUA HE ABIACTCS IEPUONYECKOM ;

5) ®yHKuus yObIBacT Ha D(y)
’ T
6) Touku nepeceyeHus ¢ ocsiMu: 1) XZO, y= E; 2))/:0, x=1

7) TpomexyTku sHakonoctosHctBa arccos x>0 npu X € [—11]

8) HaumOonbmee 3nauenue ) = 7T npu X =-1,

HauMEHbIIICE 3HAYCHUE y:O npu X =-] ;

9) AccuUMIITOT HET .



Il. O6bpamHbie mpu2oHOoMempuyecKkue byHKUUU

y A
3 -

Y
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Tt
Ha npomexxytke X <€|~75>75 | QyHKIHS Y ={7gX CTPOro BO3pacTaer,
CIEI0BATENLHO MOXKHO PACCMOTPETH (DYHKIUIO OOPaTHYIO K QyHKIMU ) = [gX

Ha 9TOM NMPOMEXKYTKE. ITy (PYHKLHIO 0003HAYAIT ) = grelgx -



y = arctg x
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y = arctg x
1) Oo6nacte onpencacHuUs D (y) =R :
2) OGnacth 3HaueHHUi E(y) = (—R/Z; n/2) :

3) Oymkiuus veuernas AVClg X=-arcctg (-x) ;

4) OyHKIUSA HEMIEPUOANYECKAS ;

5) @yHKuMs BO3pacTacT Ha D(y )

6) Toukn mepeceyeHus ¢ OCSIMHU: XZO, y:0,'

7) TIpomexyTKH 3HAKONOCTOsIHCTBA arclg x>0 npu X € (O; + OO)
arctg x<Onpu x & (— oo;O)
8) Hawnbosbiero 1 HaMMEHbBIIETO 3HAYEHUM HE CYIIECTBYET ;

T

9) T'opu3oHTaJNbHBIC ACUMIITOTHl V = iz ;



Il. O6pamHble mpu2oHomMempuYeckue (pyHKUUU

A
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Ha npomexyTtke Xx € (O; 7'[) QyHKIMS ) = cfgXx CTPOro yOLIBaer,
CIEI0BATENLHO MOXKHO PACCMOTPETH (DYHKLUIO OOPaTHYIO K QyHKIMH ) = CIgX

Ha 5TOM IIPOMCIKYTKC. 3Ty (I)YHKHI/IIO 0003HayYaroT y= ClVCCth -



y = arcctg x

IOOOO_O0000000000000000000000000‘00000000".000000000000000000‘000‘000000000000000000

)‘

0.5




y = arcctg x

1) Oo6nacte onpencacHuUs D (y) =R :
2) O6nacTh 3HAUYECHHM E( y) — ((); n) :

3) ®yHKIHS HE UMEET ONPEACTICHHON YETHOCTH ;

4) OyHKIUSA HEMIEPUOANYECKAS ;

5) ®yHknus yObIBaeT Ha D(y)
, T
6) Touxu mepeceuenns ¢ ocsivu: X=0), y = 5 ;

7) TIpomexyTku 3HaKonocrosuctea arcctg x>0 npu X € R ;

8) Hawnbosbiero 1 HaMMEHbBIIETO 3HAYEHUM HE CYIIECTBYET ;

9) T'opusonranbubie acumntotel y =0; V=11



CMbicsioeble 3Ha4YeHuUs1 3anuceu
arcsin a, arccos a, arctg a, arcctg a

T T

arcsin @ — >To yroja u3 MpoMeKyTKa { 272

. T T .
arcsina =o,0 €| ——;— |=>sina =a
{ 2 2}
a
o >
1 n 5S¢
in— = : 2
arcsin " # r arcsm(—g):— %

} , CHHYC KOTOPOTO PaBEH d.




CMbicsioeble 3Ha4YeHuUs1 3anuceu
arcsin a, arccos a, arctg a, arcctg a

arccos @ — 3To yroi U3 MPOMEKYTKA [0, // ] , KOCUHYC KOTOPOT'O PaBEH d.

arccos a =a, o € |[0;7]|= cosa = a

1 2w 4rn arccos = —#F ——
arccos(——) = = 6
2 3 3




CMbicsioeble 3Ha4YeHuUs1 3anuceu
arcsin a, arccos a, arctg a, arcctg a

T T

arctg a — >To yron u3 NpoMexyTKa (_ 5’ 2) , TAHT€HC KOTOPOT'O PABEH d.

T T
arctgaza,ae(—z;zj:tgaza

S

[ a

arctgl = % # 5771 arctg (= T) p 6 - 6



CMbicsioeble 3Ha4YeHuUs1 3anuceu
arcsin a, arccos a, arctg a, arcctg a

arcctg a — >To yroia u3 NpoMexyTKa (O, /[ ) , KOTAHT€HC KOTOPOTO PaBEH d.

arcctg a=o,a € (0; )= ctga = a

\

\/7 2 T

tg(—2)=— " e
arcctgl—%;t—% arcctg( 3) 3 3




OcHoeHble ceolicmea 0bpamHbIx
mpu2o0HoMempu4yeckux yHKyuu

arcsin (—x) = —arcsin x
arctg (—x) = —arctgx
arceos (—x) = 7 —arccos x
arcctg (—x) = m—arcctgx
arcsin x + arccos x = 1/2

arctgx + arcctgx = /2



